



Γράφει ο **Β.Δ. Αναγνωστόπουλος**,
Ομότιμος
καθηγητής
πανεπιστημίου
Θεσσαλίας

Ομορφα βιβλία για τα παιδιά

Χαίρομαι, όταν σκέφτομαι πόσα βήματα εξέλιξης έχει κάνει το ελληνικό παιδικό βιβλίο τις τελευταίες δεκαετίες και χαίρομαι πιο πολύ όταν ανακαλύπτω μέσα σε πολλά θνησιγενή έντυπα βιβλία που ξεχωρίζουν σε διαμαντάκια, όπως τα ψήγματα χρυσού μέσα σε τόνους μάγματος. Και νιώθω την ανάγκη να πω δυο πράγματα γι' αυτά.

Το πρώτο βιβλίο με τίτλο «Φένια η αγαπημένη των ήχων» (εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2016 ,χ.σ.) είναι της Γιώτας Κ. Αλεξάνδρου με θαυμάσια εικονογράφηση της Έφης Λαδά. Το βιβλίο, μεγάλου σχήματος, απευθύνεται σε μικρά παιδιά και η ιστορία του χαρακτηρίζεται από τρία βασικά στοιχεία: ποιητικότητα, παιδικότητα, ανθρωπιά.

Ενώ το θέμα είναι δύσκολο ως προς τη συγγραφική διαχείριση (αφού πρόκειται για άτομο με προβλήματα όρασης) η συγγραφέας κατορθώνει να αναδεικνύει τη δύναμη και την ομορφιά της διαφορετικότητας μέσα από τα παιδικά παιχνίδια που σχετίζονται με ήχους, μυρωδιές και με παιχνίδια σφής.

Είναι μια ιστορία καλογραμμένη, πλασμένη με όνειρο και ρεαλισμό, με συναίσθημα και γνώση.

Το βιβλίο «Φένια η αγαπημένη των ήχων» της Γιώτας Κ.Αλεξάνδρου, βραβευμένο από τη Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά, ασφαλώς μπορεί να αξιοποιηθεί μέσα στην τάξη από τους εκπαιδευτικούς, γιατί προσφέρεται για δραματοποίηση και κατανόηση, για μια ανθρωπιστική καλλιέργεια και ενσυναίσθηση μεταξύ των παιδιών. Θα το χαρούν μικροί και μεγάλοι τόσο για την ιστορία όσο και για την εντυπωσιακή του εικονογράφηση.

Το δεύτερο βιβλίο που παρουσιάζουμε

ανήκει στη Βολιώτισσα Ελενα Χ. Στανιού, με τίτλο «Το μυστικό της ριγέ βαλίτσας», εικονογράφηση Αιμιλία Κονταίου, εκδ. Ψυχογιός, Αθήνα 2016, σ.36.

Η Στανιού είναι εκπαιδευτικός με διδακτορικό στην Παιδική Λογοτεχνία και αποτελεί μια παρουσία στα γράμματά μας με καλές προοπτικές. Θυμίζω ότι από τις ίδιες εκδόσεις έχει κυκλοφορήσει άλλα τρία βιβλία για μικρά παιδιά: Το πρωτοχρονιάτικο δώρο του Άρη, Το μικρό ρυμουλκό και η Πολίν. Η ιστορία σχετίζεται με μια ριγέ... γάτα και μια ριγέ βαλίτσα, που όμως κρύβει ένα μυστικό, δημιουργώντας έτσι το ενδιαφέρον και την αγωνία των μικρών αναγνωστών.

Τι μυστικό κρύβει; Από δω αρχίζει και μια μικρή αναδρομή στη μυθολογία για το κουτί της Πανδώρας, που αφού άφησε να πετάξουν όλα τα αγαθά, καλά και κακά, έμεινε μέσα μόνο η Ελπίδα, για να συμβολίζει ότι το τελευταίο πράγμα που εγκαταλείπει τον άνθρωπο είναι η Ελπίδα!

«Το μυστικό της ριγέ βαλίτσας» της Ελενας Στανιού είναι ένα βιβλίο έξυπνα γραμμένο, αισιόδοξο και θα το χαρούν οι μικροί αναγνώστες.

Πιστεύω, επίσης, ότι θα το αξιοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί μας στο σχολείο, αφού προσφέρει, άλλωστε, και ορισμένα δείγματα επεξεργασίας, με ερωτήσεις και άλλες ιδέες.



Τα εξώφυλλα των βιβλίων που απευθύνονται σε παιδιά

